

En la capital: mes, UNA peseta. Trimestre, 4; semestre, 8,50; año, 12. Extranjero: año, 25 pesetas. Número suelto, 5 céntimos; atrasados, 25.

El suscriptor que al terminar el plazo de su abono, no devuelve los números a esta Administración, se entenderá que desea continuar suscritor.

La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador.

No se devuelven los originales. PAGO ADELANTADO

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos/linea; 2.ª id., 15; 4.ª id., 10. Comandados, pasaditas y sencillos de redacción, 4 céntimos convencionales.

Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme a la tarifa que puede verse en esta Administración.

Noticias entre tumbos, desde 4 pesetas en adelante. Todo anuncio, así como los sencillos y pasaditas que tengan carácter de tal, satisfarán 10 céntimos, por cada inserción, del Impuesto del Timbre. PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

Año XXVI.—Núm. 7.381 —Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Lunes 5 de Julio de 1915

LA SEÑORA

Dña Amalia Martínez y Martínez, Viuda de Amézaga,

ha fallecido en el día de ayer, á los 74 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición apostólica.

Q. E. P. D.

Sus hijos D. Rogelio (ausente), D. Baldomero, D. Ricardo, D. Manuel (ausente), D.ª Carolina y D. Antonio Amézaga y Martínez; hijas políticas D.ª Eloisa Arnáiz Ezquerro, D.ª Carmen Hesse y D.ª María González; nietos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral, que ha de celebrarse mañana martes, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián.

Burgos 5 de Julio de 1915.

Vivís: Progreso, 15, 2.º

No se reparten esquelas.

E. MORANCHEL

Subinspector de Odontología y dentista militar
Espolón, 2 y 4

Especialidad en lomo emburdido, salchichón de Vich, cecina de yaca y chorizos finos de lomo especial para crudo. Gran surtido en jamones avilenses, gallegos y andorránes, y queso manchego en aceite. Almacén, al por mayor, de tocino, jamones, manteca y embutidos en la Alhondiga.

LA EXTREMEÑA.

Gran salchichetería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono núm. 173.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 á 2.—Gratis á los pobres
LAIN CALVO, 18, PRAL

Doctor Santa María

MÉDICO

CONSULTA DE DOCE Á DOS
Lain-Calvo, 35, 1.º

VILLALAIN, médico dentista

CONSULTA:

de diez á doce y de cuatro á seis.
Calle de Vitoria, 28.

Consulta de Medicina general

del Dr. Alegría Corral

Horas: de once á una. | San Pablo, 6 y 8, 1.º

Baños de D. Pantaleón Buazo

Puebla, 35, (antes Azuela)

Este establecimiento, colocado á la altura de los de su clase, con la nueva reforma y sus aguas tan limpias y sanas, su esmerado servicio y la belleza del local, ha quedado abierto al público.

Nota.—Pueden pasar á verlo cuantas personas lo deseen.

LASSERE

Óptico especialista instalado en la feria. Completo surtido de cristales correctores de las anomalías de refracción de los ojos. Ejecución exacta de todas las prescripciones de los doctores oculistas y aplicación de los anteojos convenientes para el auxilio y conservación de la vista.

Caseta rótulo LASSERE

frente al señor Lara

El Gobierno, por su parte, está resuelto á frustrar estos intentos de agitación, que los conjuncionistas amenazan con realizar.

Era verdaderamente ridículo el anuncio de que no se dejarían celebrar mítines, con el propósito exclusivo de leer en ellos los discursos de Dato, Sánchez Toca y Besada en el reciente acto del Círculo Conservador.

También eso hace bien en prohibirlo el Gobierno.

De que el derecho de reunión no se pasa por alto, es prueba clara el hecho de que hoy se celebran en Barcelona tres mítines, dos republicanos y uno jaimista.

Pero nuestra neutralidad, cosa sagrada y salvadora que desea todo el país, porque no son el país cuatro esbaldados que acarician, no sabemos con qué clase de móviles, la idea de hacernos beligerantes, no debe por nadie absolutamente ser puesta en tela de juicio y para bien observarla precisa que no se hable en reuniones públicas de los pueblos en guerra, porque ya recientemente se vió que aún hombres escuñados como Leroux y Vázquez de Mella, siéntense incapaces de sustraerse á la pasión y ponen acentos de censura y aún de odio en sus palabras para aquellas naciones que no cuentan con sus simpatías.

Y la exteriorización de esos pensamientos sin freno, pudiera acarrear peligrosos estados pasionales de la masa, que harían estériles los esfuerzos del Gobierno por mantenernos en la prudencia, sabia, convenientísima postura que adoptamos desde el momento en que estalló la confagración.

El Gobierno está bien adoptando la actitud que observa. El derecho de reunión se respeta. Lo que no se respeta, porque no merece respeto, es la intención malvada de quienes pretenderían, si se les dejara obrar desenfrenadamente, que España tomara parte en la guerra para ir á la ruina.

Toda la masa sana del país alienta en esto al Gobierno. Y es de celebrar que haya imperado el criterio de Sánchez Guerra, no suspendiendo ni parcialmente las garantías constitucionales, cosa innecesaria y que además hubiera dado en el extranjero la impresión de que interiormente estábamos en España en un estado pasional que realmente no existe sino en el ánimo de una minoría reducidísima, que no es, no puede ser España.

Coméntase ahora, con ocasión de las conferencias celebradas por el jefe del Gobierno con los presidentes de ambas Cámaras, el intento que algunos aseguran existe de parte de Dato de atraerse al señor Cierva y á los diputados que le siguen. Dícese que ha habido entorpecimientos con el exministro citado de Besada primero y de Sánchez Toca después, en calidad de enviados del jefe del Gobierno. No se sabe en qué estado se hallan las negociaciones, si realmente son ciertas.

La actitud del señor Cierva, censurada casi unánimemente, pues tras de abandonar á Maura no se ha llegado á identificar tampoco con Dato, es una situación difícil en verdad. Tendrá que decirse, porque esas nebulosidades, sobre todo, no pueden favorecer á sus amigos. Hasta cierto punto, mientras el deslinde de los campos conservador y maurista no estuvo hecho, como ya lo está, pudo tener una misión el señor Cierva, sin estar en un campo ni en otro. La de gestionar para que se realizara la unión.

Pero esto ya es un disparate pensar. Ahora Cierva, ni con Maura ni con Dato, no podrá seguir mucho tiempo, careciendo de fuerzas bastantes para formar partido y teniendo enfrente tal cúmulo de hostilidades. No es disparate pensar que pronto tenga que decidirse y vuelva á ser amigo incondicional de Maura ó aceptar la jefatura del señor Dato.

2 Julio.

Sánchez Romate Hermanos.—Jerez
Cognac Jerezano
Delicado aroma.—Elegante bouquet.

Notas bibliográficas

Gustavo Gil, editor, Universidad, 45.—Barcelona

Narciso Monturiol y la Navegación submarina.—Juicios críticos emitidos sobre los importantes trabajos realizados por este sabio inventor catalán, coleccionados por el Dr. D. Jerónimo Estrany. Un volumen de 152 págs. de 26 X 17 1/2 cms., con profusión de grabados. En rústica, ptas. 1,50.

Esta obra, que constituye un homenaje á la memoria del ilustre sabio catalán D. Narciso Monturiol, tiene por nobilísimo objeto la creación de un estado de conciencia colectiva, poniendo de relieve cuánto debe la ciencia á este esclarecido ingenio en la resolución del arduo problema de la navegación submarina, que en el actual sangriento conflicto ha adquirido tan alta transcendencia.

Para ello, le ha bastado al Dr. Estrany coleccionar los distintos interesantes trabajos críticos formulados en varias ocasiones por las más competentes autoridades científicas, respecto del valor y alcance del gigantesco esfuerzo realizado por Monturiol hace 56 años, esfuerzo que le llevó á solucionar cumplidamente un gran número de problemas parciales difícilísimos, algunos de los cuales, en los modernos submarinos, están todavía sin solución por desconocimiento sin duda de los éxitos logrados por nuestro olvidado compatriota.

Entre éstos debe mencionarse la adopción del doble casco, la forma especial y naturalísima del casco exterior y la regeneración de la atmósfera del buque submarino, la falta de cuyo detalle ha ocasionado algunas víctimas en los tipos submarinos modernos; como constituyen también un timbre de gloria para Monturiol la adopción de un motor de vapor durante las sumersiones empleando como combustibles los metales, lo cual con mucha posterioridad ha sido reinventado y utilizado en metalurgia, el haber ideado el periscopio y la utilización de sus «ictineos», tanto para la exploración científica como para la explotación industrial del mundo submarino, como para terrible arma de combate.

Por esta obra podrá hacerse cargo todo el mundo, del punto, todavía apenas superado en la actualidad, á donde llegó Monturiol, del modo lamentabilísimo como se malograron sus esfuerzos y sacrificios, de cuán inconcebible resulta la pretensión en que se le ha tenido y de cuán justificado es el acuerdo tomado el 28 de Mayo próximo pasado por la Asamblea de la Mancomunidad Catalana, de erigirle un monumento en la ciudad de Barcelona que perpetúe el recuerdo de sus esfuerzos y de sus gloriosos éxitos, pagando así deuda que tenemos contraída con quien á tanta altura habría puesto á nuestra patria si ésta le hubiese seguido por la vía de grandezas que él le señalara con nobilísimo ardimiento.

De la provincia

Aranda de Duero

Hasta nosotros ha llegado la noticia de la solemnisísima función religiosa, que con motivo de la festividad de San Pedro, se celebró en el pueblo de Gumiel del Mercado.

Aun cuando sea un poco tarde, no queremos dejar de hacer una breve reseña, seguros que los simpáticos gomeñanos, que tanto leen el DIARIO, han de agradecerlo.

La fiesta tuvo lugar en la Iglesia Filial de San Pedro Apóstol y para su mayor esplendor aportaron su concurso valiosos elementos que pocas veces se tiene la fortuna de poder reunir.

Ofició el virtuoso sacerdote D. Francisco Sancha Maestre, coadjutor de dicha iglesia y organizador entusiasta de tan grande acto.

La misa fué cantada por D. Juan Cecilia y su hijo Carlos; acompañando al piano, que tocabá el primero de estos señores, el violinista D. Agustín Sanabria y el flautista D. Victoriano Calcedo.

El señor Sanabria, oriundo de Puerto Rico, dará seguramente días de gloria á nuestra Patria.

Obteniendo en todos ellos nota de sobresaliente, lleva nueve años en el Conservatorio de Madrid consagrado al estudio del violín con resultado felicísimo, pues personas competentísimas no vacilan en asegurar que llegará á ser un verdadero virtuoso.

Paisano nuestro, de Sotillo de la Ribera, es el joven flautista D. Victoriano Calcedo, que también ingresó en el Conservatorio el pasado año y cursa su carrera con resultados que permiten predecirle grandes triunfos.

Con elementos tan notables, la misa, del maestro Calahorra, resultó interpretada de una manera estupenda.

En el Ofertorio se tocó el «Miserere» de El Trovador, y á continuación otras varias composiciones también de carácter religioso, en las cuales todos los ejecutantes pusieron á contribución su pericia, resultando, como no podía menos de suceder, maravillosamente ejecutadas.

Complemento de todo esto fué el discurso pronunciado por el Sr. P. Buenaventura Quesado, de la Orden de franciscanos.

Hijo de Gumiel, su oración fué escuchada con verdadera delección. De fondo y forma su discurso puede considerarse como modelo en la oratoria sagrada. Ganada en buena lid, es su fama de elocuente. El P. Quesado tiene encargados, entre otros sermones, el novenario de la Virgen del Carmen, en la iglesia de los carmelitas de Valladolid.

Todo el pueblo de Gumiel contribuyó á que la función resultase espléndida; la iglesia, admirablemente adornada y alumbrada con profusión, resultaba incapaz para concurrencia tan numerosa.

Nuestra vida local no presenta nada que sea notable. La calma más absoluta reina en todos los órdenes.

Los labradores han entrado de lleno en la grata tarea de la recolección. En la era se van depositando las primeras parvas de cebada. La cosecha de éste y de los demás cereales promete ser una cosa excepcional. Con decir que los mismos labradores, tan difíciles de contentar, convienen en que por fin hemos logrado un año de rendimiento insuperable, está dicho todo.

Conveníamos que algo así nos estaba haciendo mucha falta. La situación de esta desventurada tierra de la Ribera, iba siendo insostenible.

Año tras año las calamidades se prodigan sobre nuestro campo. Hemos visto desaparecer en su mayoría nuestro incomparable viñedo, ante el zote despidado de la Alexera. Los cereales, á cuyo cultivo se dedica ya la casi totalidad de nuestro suelo, no logran sacarlos de los límites de la miseria.

La fatalidad parece ser que se ha cansado de perseguirnos y entre nosotros renace la esperanza. Este año habrá pan para todos.

J. DEL PINO.

Palacio de la Luz

Cinematógrafo de la Plaza de la Libertad

Para esta semana se preparan importantes estrenos, que seguramente fomentarán la afluencia diaria al cine. «Les sombras nocturnas», «En el hogar extranjero», «La gitana», «Fedora» y «Un caso misterioso» son las películas de tres partes tan interesantes y conmovedoras, que el público ha de seguir con verdadera ansiedad.

Hoy se proyectará el primero de los estrenos, titulado «Sombras nocturnas», en tres partes.

El miércoles se empezará con la serie Gaumont, presentando como obra maestra «La gitana», y sus «Revistas de actualidad», tan celebradas de todos los públicos.

Las sesiones serán desde hoy continuas, comenzando á las siete y cuarto; la última, á las once y cuarto, rigiendo los abonos al igual que el año anterior.

«No. Dentro de poco entraré en su escritorio y echaré una mirada á los libros. Ese joven es de buenas costumbres; y no conviene que se le haga perder tiempo incomodándole sin causa; tampoco veo á Pedro, el capataz.»

«Pedro está sin duda ocupado: si lo necesitas, le mandaré recado con uno de los obreros.»

«No, no. La obligación es lo primero. Iré á buscarlo, pues tengo órdenes que darle para la descarga inmediata del barco.»

«¿Queréis que os acompañe?»

«No veo obstáculo ninguno; pero tampoco veo la necesidad.»

A pesar de la frialdad de la respuesta; la joven se disponía á cogerse del brazo del señor Verdier para acompañarlo, cuando la conversación de ambos fué interrumpida por la llegada de otro personaje.

Era Maugiron, cuyo coche acababa de parar en el muelle y, no atreviéndose á interrumpir al padre y la hija, fijaba con insistencia la mirada en Aquiles Verdier.

«¿Es él?» se preguntó: —en verdad que dudo y me cuesta trabajo reconocerlo, ó, para ser más exacto no lo reconozco de ninguna manera; sin embargo, ni memoria es fiel. Aun creo estar viendo al capitán: son sus mismos ojos, pero no es el mismo rostro, ni su mismo aspecto; verdad es, que quince años cambian por completo á un hombre. En todo caso, si no es él, tampoco es el otro, estoy seguro. Yo sabré á qué atenerme. Hablaré con él, la voz varía rara vez. En fin, tengo varios medios á mi alcance para que se delate; además, no puedo desconfiar de mí. ¡Yo sí que soy completamente desconocido para él!»

Y mientras así pensaba, Maugiron adelantaba hacia el señor Verdier y Lucía. Fué la joven la primera que lo vió. Se estremeció involuntariamente.

El maestro Berrueta y sus discípulos

Ante selecta concurrencia, los alumnos de Teoría de la Literatura y de las Artes de la Universidad de Granada y su profesor señor Berrueta, dieron ayer en el Instituto una interesante charla.

El catedrático de dicho centro y diputado señor D. Rodrigo de Sebastián, con elocuentes palabras, presentó á los escolares granadinos, haciendo resaltar el contraste de los hábitos de estudio y loable afición al trabajo, que de esta manera muestran, con la equivocada fama que de holganza y quietismo intelectual, ocurren boca, de los escolares andaluces.

Y es honor para ellos, y bien para esa región y para España entera, que, aun no siendo su intento inmediato arremeter contra tales molinos de viento, al empujón de sus plumas y con el aliento de su saber se desmoronen los adobe de molino y caigan al suelo las aspas hechas trizas.

A continuación el alumno señor Márquez hizo un acertado relato de la impresión colectiva que los monumentos de Avila, Medina, Salamanca y Burgos habían hecho en sus espíritus, pues aparte de la apreciación de sus distintos estilos arquitectónicos que, siquiera imperfectamente, pueden ser estudiados teóricamente, esos monumentos hollan el alma como si sobre ella se posaran los pies de la religiosa Teresa en Avila; ó como si oyendo nuestro oración en la catedral de R. Luis se prescribieran los universitarios en Salamanca; ó, por fin, como si en Burgos sostuviéramos espiritualmente la silla y vara de los jueces de Castilla.

Con visible emoción habló después el maestro Berrueta de su Burgalés; no le importa haber nacido en Salamanca, que la cuna de un hombre no son las sabanillas que abriga nuestro cuerpo de infante, sino las telas de cielo que dan calor á nuestros pensamientos de rapaces, á nuestras ilusiones de mozos; el aire que al respirarlo es veleta que marca el punto cardinal de nuestra vida; allí donde de las piedras aprendemos á ser fuertes de alma, de los árboles, á ser coraces, y de los hombres, á ser hermanos; donde de una mujer buena hacemos una madre ideal, que por tener amor y voluntad, somos. Y así, ese charro que honra el claustro universitario de la castellana Granada nos enorgullecen cuando con todo entusiasmo dice: «¡Quiero ser burgalés!».

Y olvidando, pero agradecidos á ese su deseo, recordamos las acres censuras que dirigió ayer á los que llevan la cosa pública; que es menguado é irritante que mientras á un profesor de arte se le subvenciona espléndida, rumbosamente para que en los Estados Unidos estudie... la antigua novedad de la proyección de cuerpos opacos, se consigne, después de cien maigastadas energías é incontables esfuerzos, una cantidad miserable, vergonzosa para que, no un catedrático que ya sabe, sino unos alumnos que quieren aprender, salgan en excursión artística, no en comparsa; en grupo de trabajo serio, no en algarera estudiantina; á conocer nuestra historia monumental. Minuciosamente detalló la labor que han realizado y su acertada distribución personal.

Tres de los alumnos hacen de cronistas y diariamente envían á los distintos periódicos de Granada un ameno resumen de los estudios hechos; otro lleva el encargo de recoger impresiones: observador sutil que no descuida rasgo ni costumbre; otros especializan un estilo, y comparan y apuntan transcripciones de arte...

Berrueta—nos lo decía ayer—no es catedrático de nómina y lista de Secretarías; no quiere saber del Reglamento, para no sujetarse á la hora de trabajo y á la fatalidad de los términos escolares; enseña á diario cuanto los alumnos quieren y proroga los meses de lección cuanto los alumnos desean; así sucede que después de examinados, cuando ni el temor de una nota desfavorable ni el instinto de un halago en mérito de méritos pueda ser de ello causa y razón, sus discípulos le siguen y con él trabaja.

«Se senta y tres mil francos.»

«¿Se ha hecho frente con lo que había en el cajá?»

«—Sí, señor.»

«—Está bien.»

«—Y ahora, padre mío—dijo vivamente Lucía;—háblemos de vos.»

«¿De mí?»—repitió el señor Verdier con extrañeza.—¿Y qué podemos hablar de mí?»

«¿Ha sido el viaje feliz?»

«—Excelente.»

«¿Habéis disfrutado de buena salud?»

«—Jamás estoy enfermo.»

«¿Estáis satisfecho de vuestras compras?»

Una sonrisa vaga se dibujó en los labios de Verdier y sus ojos brillaron.

«—He conseguido mucho más de lo que podía esperar. El Tífon viene tan cargado, que su línea de flotación se halla á cuarenta centímetros bajo el nivel del agua; con un poco más se sumergiría como un lingote de plomo. He hecho negocios de oro: creo ganar más de veinte mil francos con el cargamento.»

«—¿Quiera Dios—se dijo Lucía,—que esa ganancia le disponga á tomar con resignación la pérdida que hemos tenido!»

«—Pero—preguntó el señor Verdier—¿cómo es que Andrés de Villiers no está aquí para recibirme?»

«—Quizás ignore vuestra llegada. ¿Queréis que lo llamen?»

conmovido y sincero:—¡Cuán dichosa soy al veros!

Verdier devolvió á la joven sus caricias, y procuró mostrarse con ella afectuoso; pero sus palabras de ternura eran poco expansivas y naturales.

«—¿Ma esperabais hoy?»—preguntó luego de haber representado lo mejor que supo su papel de padre.

«—Sí, padre mío—dijo Lucía,—en vuestras dos últimas cartas, recibidas ayer por la mañana y hoy, nos anunciabais vuestra llegada.»

«—¿Ha ido bien todo?»

«—Sí, padre.»

«—¿Todos han cumplido con su deber?»

«—Todos.»

«—¿Y los negocios?»

«—Creo que no estaréis descontento de los resultados.»

«—No ha habido motivo de queja contra nadie?»

«—No.»

«—¿Andrés de Villiers siempre exacto y celoso?»

«—Sí.»

La voz de Lucía era poco segura al contestar; pero el señor Verdier no se percató, y no obstante, ese síntoma hubiera debido inquietarle.

Y continuó:

«—¿Hoy día de vencimientos?»

«—Sí, padre mío.»

«—¿Cuánto se ha pagado?»

Folleto del DIARIO DE BURGOS (47)

La hija del asesino

El rostro de Aquiles no había expresado nunca los sentimientos nobles y generosos que expresan los rostros de las personas simpáticas; pero, cuando quince años antes se presentó á Pedro Landry, su fisonomía expresiva y franco, á pesar de dejar adivinar en él valor, resolución y energía, era muy atractiva.

En la actualidad sus ojos se velaban bajo sus largas y espesas pestañas, ocultando sus miradas como el ave nocturna á quien molestan los rayos del sol.

En su boca, de delgados labios, se adivinaba una desconfianza permanente, un egoísmo absoluto y una avaricia insaciable.

Como lo acabamos de describir y muy parecido al retrato trazado por Andrés en la carta que escribió á su madre, Aquiles Verdier, después de franquear la puerta, se dirigió hacia el pabellón de Andrés, cuando se encontró con Lucía, que venía á recibirle, y se arrojó en sus brazos, besándole con amor.

«—Padre mío!—exclamó con acento

«—Padre mío!—exclamó con acento

jan, y son todos hermanos, porque el maestro baja a los bancos de los alumnos o los alumnos suben a la mesa del maestro para estrecharse en un abrazo de amor al arte, de adoración al estudio.

Terminó su discurso con una plegaria de peticiones, pues es oración que en las ciudades que visitan acostumbran a rezar, y así como en Avila una lámpara eléctrica que sacerdotemente abofeteaba la mística serenidad de un ábside fué su pesadilla, su martirio, aquí, en Burgos, esas tejas planas, rojas de rubor, que aplastan la altivez mayestática del Monasterio de las Huelgas, para hacerle parecer vulgar tocumbre de una fábrica de abonos orgánicos, constituyeron su tortura, la parcial agonía de un instante de éxtasis monacal en aquellos derredores de las antiguas monjas de poder y señorío.

Fué también su oración para que las autoridades eclesiales permitan la entrada en la clausura de los frailes cartujanos, no a los que en caravana deportiva podrían profanarla, pero sí a los que, saturados de misticismo y placentera arrobación, quieren gustar, además del arte de las piedras blancas, la artificiosa unión de aquellos hábitos blancos caminando por los claustros, silenciosamente afables, divinamente humanos de los huídos del mundo.

El alumno señor Duarte, con singular donaire, comentó un sano código que gobierna a los excursionistas.

Todos los que hicieron uso de la palabra fueron calurosamente aplaudidos.

En el correo salieron para León, en donde se detendrán dos días, sigatiendo luego a Segovia, Escorial y Toledo.

Ayer mañana estuvieron los excursionistas en la Diputación, donde se les obsequió con un lunch.

Teatro principal

Con la función de anoche se despidió de nuestro público la compañía Guerrero-Mendoza, que tan lucida campaña ha realizado en esta temporada de ferias.

El sábado celebró su beneficio María Guerrero, poniendo en escena el drama de Eduardo Marquina *Santa Teresa de Jesús*. ¿Drama hemos dicho? Mucho habría que hablar de eso, pero, en fin, pase lo de drama, ya que no es fácil encontrar clasificación para lo que, en rigor, no es otra cosa que una serie de cuadros sin acción común que los unifique y relacione, ni más enlace entre sí que la figura de la inmortal reformadora del Carmelo, protagonista en ellos.

Esa falta de unidad constituye, a nuestro juicio, un error de procedimiento que despoja a la obra de todo interés, comunicando al conjunto una languidez y una monotonía que en vano los primeros de la forma pretenden salvar.

Fuera de esto, el carácter de la Santa está en general dibujado con fidelidad y acierto, siquiera el desenvuelto donaire de un genio castellano aparezca un tanto forzado en alguna de las escenas. La verificación, fácil a ratos, y a ratos trabajada y ríspida. El ambiente apropiado. No es, en suma, una creación de las que dan renombre a un dramaturgo. Es más: creemos que se salva gracias al prestigio de María Guerrero y a la enormidad de arte que derrocha esta incomparable actriz, secundada maravillosamente por toda la comunidad.

La presentación fué, como siempre, irreprochable.

La señora Guerrero recibió con motivo de su beneficio muchos y muy valiosos regalos, entre los que descolaban los magníficos jarrones de la Diputación provincial, un artístico cofrecillo del Ayuntamiento, una preciosa alfombra de la acreditada fábrica «La Cartuja», del propietario de esta D. Luis Galdardo, y varias corbeltas de flores, del Hotel París, de la Juventud socialista y de algunos admiradores de la insignie actriz.

Todas las flores fueron ayer enviadas por la señora Guerrero al Santísimo Cristo de Burgos, cuyo altar está hoy materialmente cuajado de flores que, en profusión extraordinaria, presentan con sus vivos matices una brillante nota de color: delicada ofrenda que testigua los sentimientos de la eminente artista.

Anoche, para despedida, se puso en escena *El duque de El*, última producción de los hermanos Quintero, recientemente estrenada en Sevilla, y que el público de la Princesa no ha saboreado aún.

Había gran expectación por conocer esta obra, aerea de cuyo mérito corrian versiones contradictorias, y sea expectación, juntamente con la circunstancia de ser la última noche en que podía aplaudirse a María Guerrero, llevó al teatro un público numerosísimo, que aún pudo ser mayor, puesto que al mediodía se agotaron las localidades preferentes y fueron muchas las personas que no pudieron lograr una. El éxito de taquilla, fué, pues, completo. La sala estaba brillantísima, y en ella habíase congregado toda la buena sociedad burgalesa.

No sabemos lo que respecto a *El duque de El* pensarán en otras partes: el público de Burgos, que es algún tanto exigente y más de una vez ha mostrado un disgusto ante obras ruidosamente celebradas en Madrid, aplaudió anoche con entusiasmo, y proporcionó un gran éxito tanto a los autores como a sus afortunados intérpretes.

Tratándose de una obra de los Quintero, era natural que el asunto fuese andaluz, mas no lo es al estilo sainetesco que tantos triunfos ha proporcionado a los insignes autores. La acción pasa en Sevilla, sí, pero en la Sevilla de principios del siglo pasado, y no ofrece escenas de costumbres populares, sino enre-

do de entretenidas aventuras, cuyo carácter, medio romántico, medio pícaro, se enlaza hábilmente con un fino humorismo de vieja estirpe sevillana.

Comunican a la obra estos diversos elementos un tono general regocijado y ameno que, sin perjudicar al interés y desarrollo de la trama, ayuda poderosamente al éxito.

Los tipos están estudiados con maestría, con esa maestría peculiar de los Quintero, que a su delirado espíritu de observación, unen una destreza especialísima para trazar con dos solos rasgos todo un carácter.

La fábula es interesante, bien llevada, y el desenlace natural, sin las violencias ó inverosimilitudes a que con lamentable frecuencia suelen recurrir los autores. Claro es que en una obra como *El duque de El*, de argumento algo donjuanesco, no puede exigirse toda la lógica trabazón y el riguroso verismo que se requieren, por ejemplo, en las comedias de costumbres contemporáneas.

La nueva producción de los Quintero gustó y obtuvo el éxito más señalado de la temporada. A ello contribuyeron no poco la lujosísima presentación y el arte exquisito con que la compañía supo dar realce a la obra. Luce en esta una soberbia colección de decoraciones tan artísticas y de tal efecto escénico, que el público rompió varias veces en calurosos aplausos al alzarse el telón. No puede darse mayor gusto y riqueza.

En cuanto a la interpretación, ni sabemos qué decir; hallamos ya agotado el repertorio de adjetivos, y es difícil encontrar frases nuevas para ponderar la afiligranada labor que realizó anoche la compañía Guerrero-Mendoza. Parece como si hubiera puesto todos sus cariños en *El duque de El*, para demostrar hasta dónde puede llegar el arte.

Cuanto tomaron parte en la representación—que fué toda la compañía—rivalizaron en perfección, pero merecieron un aplauso especial la señora Guerrero, y los señores Díaz de Mendoza, Thuiller y Santiago.

La primera supo dar un extraordinario relieve a la figura de la «Morisca», tan interesante por su desdichada historia, como por sus apasionados amores, que estallan en los violentos arrebatos propios de quien siente correr por sus venas la ardiente sangre africana.

El señor Díaz de Mendoza caracterizó asombrosamente la figura del figura del protagonista, teniendo momentos felicísimos en que mostró en todo su esplendor sus admirables facultades de actor experto y concienzudo.

El señor Thuiller, a pesar de lo breve de su papel, estuvo ajustadísimo a la índole del personaje.

Y el señor Santiago, cuyo gracejo malagueño se acomoda bien con el papel que anoche representó, hizo un «Chimenea» delicioso, digno émulo del legendario «Gázquez».

La compañía ha salido para Pamplona, donde actuarán las próximas ferias de San Fermín. El señor Díaz de Mendoza ha marchado esta mañana en automóvil para dicha población.

Al enviar nuestra despedida a los eximios artistas, podemos asegurarnos que dejan en Burgos un recuerdo imperecedero y larga cosecha de simpatías.

La primera vez que en estos últimos años vino a trabajar en Burgos la señora Guerrero llamó favorablemente su atención el religioso silencio que reina en este teatro durante las representaciones y la atención fervorosa con que el público sigue en todo momento la labor de los actores.

En ocasiones posteriores ha confirmado tan excelente impresión, y aun ayer mismo se hacía lenguas de la cultura, educación y buen gusto de que constantemente da muestras nuestro público, por el que siente ella especial predilección.

A este juicio, que no puede ser más halagüeño para Burgos, corresponden los burgaleses sintiendo una vivísima simpatía y una sincera admiración hacia la actriz honra de la escena española.

A muchos espectadores oíamos anoche expresar el deseo de que todos los años venga María Guerrero a hacer la temporada de ferias.

Crónica militar

NECROLOGÍA

Ha fallecido en Cádiz el farmacéutico mayor D. Eugenio Tocino Sánchez.

En Madrid ha fallecido el veterinario primero y brillante escritor D. Juan Téllez López.

PASAJES

Se ha concedido prórroga del plazo reglamentario para poder trasladarse por cuenta del Estado desde Burgos a Zaragoza, a la familia del comandante de Caballería D. Emilio Martínez Solar.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la pensión de 375 pesetas anuales, por la cruz de San Hermenegildo, al capitán de infantería retirado don Mariano Gómez Quiroce.

EL CORONEL LÓPEZ OCHOA

Presentado en esta plaza el nuevo coronel del regimiento infantería de la Lealtad D. Eduardo López Ochoa, le dará posesión del mando el general de la brigada en el día y hora que se designen.

TRAJE DE VERANO

Desde mañana vestirán las tropas de la guarnición el traje de verano.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA 6 Parada.—San Marcela (segundo turno). Jefe de día.—Sr. Teniente coronel de Lealtad, D. Juan Menéndez.

Imaginaría.—Sr. Comandante del mismo, D. Esteban Pérez.

Visita de hospital.—Lealtad, quinto capitán. Reconocimiento de piensos.—España, tercer capitán. Idem de pan.—Lealtad, tercer capitán. Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo. Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de Borbón. El general gobernador militar, Puerto Rico.

Salón Parisiana Compañía Gómez-Ferrer Mañana martes, gran acontecimiento artístico Reestreno del hermoso drama en tres actos, de don Jacinto Benavente LA MALQUERIDA A las diez y cuarto en punto

En el Tennis Con un éxito colosal se verificó anteayer la garden party organizada por el «Lawn Tennis Club», que ha sido una de las fiestas más gratas que con motivo de las ferias se han celebrado.

La simpática fiesta se prolongó hasta después del anochecer; los asistentes fueron atentamente agasajados: se merendó, se bailó, y en una palabra, el público quedó encantado, ponderando lo bien que resultan siempre los festejos que organiza la distinguida sociedad.

Salón Parisiana

El creciente entusiasmo que ha venido despertando en Burgos la compañía Gómez-Ferrer, ha colocado su nombre a la altura que por derecho la corresponde, y por si nuestro juicio no fuese acertado, no tenemos sino remitirnos al de ese público docto, imparcial y sincero, que con bien ostensibles muestras de agrado, exultante una y otra noche la labor de tan excelentes artistas.

El decorado por su originalidad merece todos los elogios. Es de noche y sobre la populosa urbe de París destaca la gigantesca mole de la torre Eiffel, prestando al conjunto un efecto fantástico las innumerables luces, algunas de las cuales reverberan sus rayos en las tranquilas aguas del Sena.

Entretanto, en un barrio extremo, al que apenas si llega el ruido de aquella soberbia ciudad, en el misterioso y no bien alumbrado rincón de una casa medio derruida, donde tienen su madriguera los apaches, proyectanse los más osados golpes de mano que imaginarse puede y cuya ejecución despierta vivísimo interés.

Son muchos a los que hemos oído lamentarse de no haber podido presentarse esta obra, y no creemos estaría de más que se pensase en repetirla en obsequio de esa parte del público, y por ello estamos seguros quedaría muy reconocido.

Mañana, martes, se reprisará la preciosa obra en tres actos, de D. Jacinto Benavente, *La malquerida*, con la que tan gran éxito alcanzó en el teatro principal esta compañía.

PARA NUESTROS LECTORES

Nuevas ampliaciones regaladas Un nuevo modelo de ampliación fotográfica, bonito y elegante, es la creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque, de Madrid, que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores por medio de cupones.

El señor Luque, correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalo que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia, que es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros, con el membrete de la casa J. Luque timbrado con un ó.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque, impecable. Este nuevo trabajo será entregado gratis: solamente habrá que abonar, por el importe del retoque y gastos de envío, la insignificante cantidad de 3'95 pesetas.

Es decir, que por diez cupones y 3'95 pesetas se puede adquirir una de las ampliaciones que ya nuestros lectores conocen, ó una de las que acabamos de detallar, que va sin marco.

Estamos seguros de que nuestros lectores apreciarán mucho este nuevo regalo que les ofrecemos, y que un gran número de encargos aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque, de Madrid.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA AMPLIACIÓN FOTOGRAFICA Regalo de DIARIO DE BURGOS.

Noticias

El día 2, a las once de la noche, hallándose en la taberna que en Valdencella posee Amalia Salz de Aguirre, los vecinos Abundio Rodríguez, de 25 años; Cirilo Ebro, de 55, y Dionisio Bocoanegra, de 27, discutieron sobre una jugada de mus, saliendo los dos primeros desafiados a la carretera y resultando Cirilo con una herida de arma blanca en la parte derecha del pecho, de pronóstico grave.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Se ha publicado un edicto para proveer, antes de la Asunción de Nuestra Señora, tres dotes en las parroquias de Santiago, San Lesmes y San Pedro y San Felices, de la Obra-pía que fundó D. Pedro Díez, racionero que fué en esta S. I. M.

Las doncellas pobres, huérfanas de padre ó madre, de diez y seis a treinta años de edad, hijas ó nietas de feligras de las citadas parroquias, y las sirvientas de parroquianos por espacio de un año a esta parte, y diez años de domicilio en la ciudad, acudirán a los curas de dichas parroquias antes del día 8 de Agosto.

Si las previstas no se casaren dentro de dos años no se les abonarán los dotes.

Estas mañanas, a las siete, han contraído matrimonio en la parroquia de Santa Agueda nuestro estimado amigo el ilustrado practicante de la Beneficencia municipal D. Manuel Rodríguez y la bella y simpática señorita D.ª Eulogia Ruiz.

Bendijo la unión D. Elías Ruiz, párroco de Villariezo y hermano de la novia, y actuaron de padrinos la señora doña Adela Plaza, viuda de Iglesias, y el doctor D. Abelardo Carazo Tamayo, suscribiendo el acta como testigos el médico D. José Santamaría Alonso de Armiño y el banquero D. Nicolás Plaza e Iglesias.

Después de la ceremonia religiosa los invitados, en número de más de 50, fueron obsequiados con un espléndido lunch en la fonda de D. Martín Avila.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de felicidades, han marchado en el correo a Pamplona, de donde se trasladarán luego a Madrid y otras poblaciones.

Ha fallecido en esta capital, a la edad de 74 años, la señora D.ª Amalia Martínez y Martínez, viuda de Amézaga.

A sus hijos y demás estimada familia significamos nuestro dolor por tan irreparable pérdida.

Hoy, anochecido, llegará la Infanta Isabel a Valladolid, de paso para Asturias, donde residirá una corta temporada.

Hará su regreso por Santander, Bilbao y San Sebastián, y al volver a La Granja, para los primeros días de Agosto, se detendrá probablemente en nuestra ciudad dos días.

Cognac Oxigenado, es el mejor Leed anuncio 4.ª plana Agricultores. TODO EL MUNDO A RETRATARSE 12 retratos. 60 céntimos. 12 retratos. 1'20 ptas. Calle de la Paloma, núm. 19, bajo.

El acreditado especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA Doctor Cantero tendrá consulta todos los meses el día 6 en el Hotel Universal.

El mayor éxito de la moda Depósito de corsés, precios de fábrica. BON MARCHÉ. — ESPOLÓN, 6. CAJA DE AHORROS Se admiten imposiciones desde una hasta cinco mil pesetas, al interés anual del 3 por 100.

Los reintegros se pagan en el acto. De diez a doce y de seis a ocho. Los días festivos, de once a doce. CIRCULO CATÓLICO DE OBREROS Concepción, 28, primer piso.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

En el Ayuntamiento se ha celebrado esta mañana la subasta de la casa denominada del Abasto.

Se presentaron tres pliegos suscritos por D. Hermenegildo Barbero, D. Vicente Tapia y D. Ignacio Palacios, adjudicándose a este último, conocido almacenista de vinos, como mejor postor, en la cantidad de 26.500 pesetas.

El tipo de subasta era el de 25.000 pesetas.

Según vemos en el Boletín de la Cotización oficial de la Bolsa de Madrid, mañana se abrirán las ventanillas del Banco, tanto en Madrid como en Sucursales, para la negociación de 150.000.000 de pesetas en Obligaciones del Tesoro de las cédulas por Real decreto fecha 4 de Junio último; 75 millones al plazo de dos años y 4 1/2 por 100 de interés anual y otros 75 millones al vencimiento de 5 años con interés de 4 1/2 por 100.

Estos valores llevarán la fecha de 1.º del corriente, tendrán el carácter de Efectos cotizables en Bolsa; serán al portador y sus intereses pagaderos trimestralmente, sin descuento alguno, en 1.º de Octubre, 1.º de Enero, 1.º de Abril y 1.º de Julio de cada año.

El tipo de emisión será a la par, y se descontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde 1.º del corriente a razón de 4'50 ó 4'75 por 100, según proceda.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto, si bien los verificadores en Sucursales se admitirán con carácter condicional, pues si al llegar a Madrid estuviera cubierta la emisión, serán anulados y devuelta la cantidad.

Además del interés remunerador de estos valores, tienen la ventaja de que, caso de conveniencia, el Banco los admite en pignoración, sin cobrar comisión alguna, y dando hasta el 90 por 100 de su valor.

Por nuestro querido amigo el comandante de Caballería, juez instructor de causas de esta capitania general, señor Nozgaray, ha sido pedida ayer en León, la mano de la distinguida y bella señorita Anita López Girona, hija del malogrado médico y compañero nuestro en la prensa D. Alfredo López Núñez Villabille, para su hijo D. Ismael, profesor de matemáticas de aquella Normal.

La boda se celebrará en breve. Entre los novios se han cruzado diversos regalos.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los futuros contrayentes y a sus apreciables familias.

Desde Miranda de Ebro comunican lo siguiente: «En la carretera de Haro a Miranda y cuando venía a esta ciudad, Sebastián González, de 60 años de edad, se cayó por una altura de 15 metros, tropezando con los hilos del telégrafo interurbano, causando averías y cayendo en la vía férrea, donde debió quedar muerto.

Un tren que pasó después destruyó las dos piernas del cadáver. El juzgado salió para instruir diligencias.»

Providencias judiciales y anuncios oficiales. Instrucción Pública. Han sido nombrados maestros en propiedad por concurso rápido de traslado: Bujedo, D.ª Elvira Astiz; Lomana, Julia Verano; San Juan de Ortega, Valeriana Ruiz; Villafraanca Montes de Oca, Felicitana Valencia; Quintana del Pidio, María Candelas González; Cebolleros, Lucía González; Quintanilla Pedro Abarea, Cándida Freijo; Cameno, Polonia Velasco; Fuentesdelgado, Manuela Ruiz; Santa María Rivasredonda, Federica Echarri Mazuela, Petra Monedero; Montenegro, Celerina Bengoechea; Trespaderno, María Carmen Ordategui; Miraveche, Catalina Bermudez.

Villalain, D. Félix Busto; Villafraanca, Camilo Domingo; Barrio de Díez Ruiz, Prudencio Torme; Arrandillas, Ignacio Lobo; Hoyuelos de la Sierra, Florentino Pérez; Tabilloja de Ebro, Nicasio del Río; Castreñas, Prudencio Ramos; Celada de la Torre, Mariano Martín; Hiniestra, Hernán de la Puerta; Salas de Bureba, Bienvenido Barga; Ayuelas, Francisco Lacalle; Jaramillo Quemado, Andrés González; Quintanilla Sobresierra, Máximo Porras; Sotopalacios, Venancio Arnez; Caba, Faucundo Suisinos, y Villalquán de los Infantes, Mauricio Alvarez.

—Ha sido resuelta por real orden las reclamaciones presentadas contra las propuestas provisionales del concurso general de traslado para proveer escuelas nacionales de niños y de niñas y en breve aparecerán en la «Gaceta».

—También el ministro ha firmado una disposición dictando reglas para los nombramientos de maestros que, en virtud de las reclamaciones presentadas por sus compañeros en el concurso de traslado, han sido eliminados de la propuesta definitiva dispuesta por real orden de 8 de Junio próximo pasado, mientras quedan sin proveer algunas de las escuelas que solicitaban.

—Se da ascenso de escala a D. Julián Chave, profesor de la Escuela Normal de Burgos, que pasa a ocupar el número 15 del escalafón.

Audiencia Señalamientos para el día 6: SALA DE LO CIVIL. Pleito procedente del juzgado de Bilbao, seguido por D. Angel Espina Lázaro contra D. Nicomedes Fucheta Zabala, sobre pago de pesetas; ponente, señor Larrumbide; defensores, Licdos. Encarnación y Merino; procuradores, Fuente y Gutiérrez; secretaria del Lic. Usara.

Recurso contencioso electoral interpuesto por D. Mariano de la Torre y otro, contra acuerdo de la Diputación de Vizcaya, que anuló las elecciones de diputados provinciales por el distrito de Bilbao; ponente, señor Larrumbide; defensor, Lic. Solano; secretaria del Licenciado Capua.

AUDIENCIA PROVINCIAL Juicio por jurados procedente del juzgado de Miranda, contra Antonio Melgares, sobre paricidio; ponente, señor Dorral; defensor, Lic. Corrales; procurador, Gutiérrez; secretaria del Lic. Saldaña.

Casa de Socorro Asistencias prestadas: Manuel Alcalá, de 63 años, de contusión en el muslo derecho. Evarist, Muñoz, de 29, de una herida contusa, en la mano izquierda.

Arturo N., de 53, de lo mismo que el primero. Policarpo Santa María, de 8, de una herida incisa en el muslo derecho. José Pino, de 7, de una herida contusa en la región occipital.

Antonio Mingo, de 4, de una herida en la mano derecha. Cándido Sedano, de 3, de una herida contusa en la mano derecha. Luis Marjuna, de 4, de heridas contusas en el parietal derecho.

Patrocinio Hortiguéla, de 13, de quemaduras de segundo grado en la mano derecha. Mariano Páramo, de 19, de una herida en el dedo medio derecho. Julián Fernández, de tres, de una herida contusa en la frente.

Alejandro de Román, de 14, de una herida punzante en el muslo izquierdo.

Hacienda LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA: D. Moisés Maroto, D. Juan González, D. Dionisio Centeno, administrador de Correos, D. Benito Uzquiza y delegado de Hacienda.

Abastos En el romancero verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes: Carne de reses vacunas y lanaras 5.542 libras. Idem id. de cerda 155 Despojos 407 por cuyos conceptos, incluyendo los de reses de matadero, se han vendido 67.214 pesetas.

Reses degolladas hoy: vacas, 12; terneras, 13; carneros, 3; corcheros, 60; cerdos, 1.

El tiempo Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: a las ocho de la mañana, 692.5; a las cuatro de la tarde, 691.7. Temperaturas: máxima sol, 34.0; mínima sombra, 25.0; mínima sombra, 14.0. Dirección del viento: a las ocho de mañana, NE; a las cuatro de la tarde, E.

Automóviles Desde el día de la fecha se ha establecido un servicio de automóvil, desde la capital de Logroño a Manilla y Enciso, pasando por los baños de Arnedillo, siendo el precio del asiento a este punto seis pesetas, teniendo la salida del Hotel París a las 3:45 de la tarde, con lo cual los señores viajeros que vengán en el tren correo de las 3:28 pueden hacer el viaje a dichos baños con toda clase de comodidad en el tiempo de dos horas.

Para pedir asientos y demás datos pueden dirigirse al administrador de coches y automóviles, Hotel París, Logroño.—28 Junio 915.

CARNE LIQUIDA del Dr. Valdez García de Montevideo ES EL MEJOR TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

Preparación PARA EL INGRESO EN LAS ESCUELAS DE INGENIEROS CIVILES Y ARQUITECTOS Secciones separadas para cada carrera. Textos y apuntes exigidos en cada Escuela.

Brillantes resultados en los últimos exámenes. Informará: D. Francisco San Miguel comandante de Artillería, Huerto del Rey, 23, 3.º.

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA: Santos Tranquillino, Tórnulo, Isaias y Lucía.

CULTOS. Carmes.—Todos los días, a las cinco de la mañana, misa en el altar de la Virgen del Carmen y ejercicio de «El mes de Julio». Por las tardes, a las ocho, Rosario y ejercicio con motetes a la Virgen.

Boletín Oficial El Boletín oficial de la provincia, es responsable al día de hoy, contiene lo siguiente: Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular referente a los procedimientos que han de seguirse con motivo de las alzas por las comisiones mixtas de reclutamiento.

Ministerio de Instrucción Pública.—Vacante de una cátedra. Gobierno civil.—Aviso referente a la recepción definitiva de las obras de acopios para la conservación durante el año de 1914 de la carretera de primer orden de Madrid a Francia, sección primera.

Comisión provincial.—Participando que han incoado expediente de perdón de la contribución los Ayuntamientos de Presencia, Los Valdecerros y Arcos. Tesorería de Hacienda.—Providencia declarando incurso en recargos a los contribuyentes deudores que se citan.

Administración de contribuciones.—Matricula de la contribución industrial y de comercio de los pueblos que se indican.

EL CENTRO. Gran peluquería.

Plaza Mayor, núm. 4,
Junto al Café Sulzo.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'20 t.

El Rey en Madrid

A las diez y media de la mañana llegó el Rey a Madrid, siendo recibido por los Infantes doña Isabel y don Fernando, personal palatino y oficial mayor de alabarderos.

Seguidamente acudió el señor Dato a Palacio para despachar con S. M., conviniendo en que D. Alfonso venga a Madrid el viernes para presidir el Consejo de ministros.

El jueves se celebrará en la Presidencia otro Consejo preparatorio.

El señor Dato informó al monarca de los asuntos de Gobierno.

Luego despachó con el Rey el marqués de Lema, dándole cuenta de los telegramas y cartas recibidos de nuestros representantes en el extranjero.

Además puso a la firma las credenciales de nuestro ministro en Persia.

Después recibió S. M. en audiencia al arquitecto señor Granés, quien le expuso con todo detalle el proyecto de prolongación de la Castellana hasta el término de Chamartín de la Rosa, quedando un paseo de seis kilómetros.

El actual hipódromo se convertirá en una plaza de 300 metros, trasladándose a aquel a otros terrenos de Chamartín, de doble capacidad.

Una carta del Papa

Se ha facilitado a la prensa una extensa carta que dirige S. S. el Papa a la Reina, concediendo indulgencias a cuantas personas contribuyan al sostenimiento del Ropero de Caridad Santa Victoria.

El presidente

El señor Dato, al recibir a los periodistas, confirmó que han embarcado en Marruecos entre ayer y hoy 3.000 soldados licenciados, quedando ya muy pocos.

Manifestó también que ayer se celebró un «meeting» de escasa importancia en Barcelona.

Los oradores estuvieron un poco fuertes contra el Gobierno y hubo ciertos desahogos relacionados con la guerra, pero sin incidentes dignos de mención.

Añadió el señor Dato que sigue recibiendo telegramas de adhesión.

«Contamos», ha dicho—con el aumento de algunas fuerzas conservadoras, que en un principio estuvieron separadas de nosotros, en cuyo caso se hallan los señores Sallent y Socias.

La designación de la jefatura no ha acarreado ninguna merma.

Nos mantenemos en el poder unidos y esperamos que al reanudarse las sesiones de Cortes nos seguirán esas mismas fuerzas. De lo contrario, nos abstendríamos de permanecer en el poder, pues no queremos contar solo con la confianza de la Corona; necesitamos también la del partido.»

Nafragio de una lancha

LISBOA.—Cerca de Peniche ha naufragado una lancha perteneciente al aviso «Cinco de Octubre». Se han ahogado 11 marineros.

Los licenciados

Participa el comandante general de Larache que a bordo del vapor «Canalejas» marchó a Cádiz la última expedición de licenciados.

Segunda conferencia

Madrid.—5'20 t.

La guerra europea

Información alemana

NORDEICH.—Comunican de Berlín que las noticias publicadas por el Estado Mayor de la marina rusa, con fecha 4 de Julio, sobre pérdidas de buques alemanes, son erróneas.

—En el frente de la Galitzia los rusos han sido rechazados, después de un combate que duró varias horas, dejando en poder de los alemanes 3.000 prisioneros y varias ametralladoras.

—En la Polonia rusa las tropas moscovitas contraatacaron con fuerzas considerables, pero han fracasado en su intento, perdiendo más de mil prisioneros, tres ametralladoras y tres cañones.

—Despachos de Roma dicen que el torpedero italiano núm. 17 ha sido aniquilado.

—De Stockolmo participan que los funerales celebrados por los muertos del «Albatros» han suscitado grandes manifestaciones de simpatía entre la población sueca.

Se confirma que las granadas ru-

sas caían detrás del faro, de tal manera que las mujeres hubieron de guarecerse lejos de allí.

Contra el «Albatros» fueron lanzadas 1.500 granadas.

Comunicado italiano

ROMA.—Oficial: «Nuestra artillería ha continuado bombardeando con intensidad las obras de defensa de los fuertes de Malborgheto y Predil, causando grandes daños y provocando explosiones. El enemigo inició ayer tarde un violento ataque contra la meseta de Carrica, pero fué rechazado, dejando 200 prisioneros.»

Pérdida de un submarino

AMSTERDAM.—El submarino alemán «U-30» ha sido echado a pique en la desembocadura del Em.

Pudo ser elevado y remolcado a Endem, habiendo tenido a bordo un muerto.

El fin de la guerra

PARIS.—Un diplomático de país neutral, que ha llegado a París procedente de Berlín, ha dicho que el Emperador Guillermo, hablando con sus oficiales, ha jurado que no habrá campaña de invierno, pues terminará la guerra en Octubre.

MENCHETA.

Bolsas

	Pres.	Cambio
	Antes	de hoy
4 por 100 interior	70 80	71 15
Idem fin de mes	70 80	71 20
5 por 100 amortizable	92 15	92 25
4 por 100 amortizable	82 50	82 50
Acciones del Banco de España	459 00	452 00
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos	263 00	000 00
Paris 4 por 100 exterior español	00 00	00 00
Cambios sobre Paris, cheque	95 50	95 75
Cambios sobre Londres, id.	25 73	25 88
Acciones preferentes Sociedad General Anzoategui	35 25	35 50
Acciones ordinarias de id.	00 00	11 25
Obligaciones de id.	00 00	00 00
Acciones Banco Español de la Plata	297 00	292 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	91 80	92 00

ISIDRO PLAZA

Banquero

Isla, 5, Burgos.—Casa fundada el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsas, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina de 9 a 2 y de 4 a 7.

Jardín de recreo

Se vende (con rebaja de precio) muy bien situado y elegante, con estanque, invernadero y muchas comodidades. Mide 1'28 hectáreas de terreno cercado con tapia y 0'64 hectáreas de otro terreno adosado al mismo, en el barrio de San Pedro de la Fuente.

Informará Francisco García, Plaza de la Libertad, 11.

Locomóvil

Se vende barata, de ocho caballos de fuerza. Calzadas, 18.

Se vende

una sillera de nogal tapizada y una mesa de roble para escritorio. Plaza Mayor, 2, piso 1.º.

Almacenes del Cid

VIÑUELA HERMANOS.—CID, 2

Por traslado de local, este acreditado establecimiento liquida a precios inverosímiles todas sus existencias con un 60 por 100 de rebaja.

Imenso surtido en percales y toda clase de tejidos.

Ahora es la ocasión. No deje usted de visitarnos y se convencerá de que ofrecemos verdaderas gangas.

ALMACENES DEL CID

Viñuela Hermanos.—Cid, 2

Coche

jardinera, se vende en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Motocicleta

Se vende una a toda prueba, marca «Allright», con dos velocidades y embrague; fuerza cinco caballos.

Informes en esta Administración.

Almoneda

Se hace. Plaza Mayor, 9, 2.º

Ocasión

Se venden dos coches, uno de dos ruedas y otro de cuatro. Informarán: San Julián, núm. 2.

Pérdida

de una pulsera de cadena, de oro, por los sitios céntricos de la población. Se gratificará a quien la entregue en la calle de la Calera, 13, pral., izqda.

Pérdida

El sábado último, entre seis y siete de la tarde, se extravió un afiler de señora, con perlas, desde el Espolón al paseo de la Isla y calle de Santa Agueda.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de la Merced, 36, 1.º, dcha., y se gratificará.

Vaca lechera

Se vende una, suiza, recién parida, con su ternera. Informes: Juan Nebreda, Villalón, 49 (San Pedro de la Fuente).

Regente de farmacia

Se necesita para un pueblo de esta provincia. Dirigirse a D. Ildefonso R. Capillas, Oña.

BAÑOS DE ARNEDILLO CASA DE HUÉSPEDES de Luis Marrodán y López

La más próxima al Establecimiento; se han hecho grandes reformas higiénicas, tiene excelentes habitaciones, comedores amplios y un hermoso salón de recreo, que se titula «La Perla».

Anuncio

Gran casa de huéspedes de Luis Moral ARNEDILLO (LOGROÑO)

Esta casa, muy acreditada de bastantes años, por el trato y agrado que siempre encuentra el viajero y bañista, ha hecho grandes mejoras en la misma. También desde el día 15 de Junio establecerá un servicio de coches desde la estación de Calahorra al balneario, a 4 pesetas ida y vuelta, teniendo la salida del establecimiento a las seis de la mañana y regresará a la llegada del tren correo de las 4 20 de la tarde.

El que desee utilizar este servicio pregonará en la estación de Calahorra por Luis Moral y Compañía.

Se arrienda

un magnífico local en la Liana de Adentro, propio para cualquiera industria, y se venden mesas de escritorio, balanza, básculas superiores y una bicicleta nueva. Para tratar Liana de Afuera, número 7, escritorio.

Ama de cría

Se necesita para su casa. Razón, Saldichera de José López, calle de San Carlos, esquina a la de San Lorenzo.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado un rosario jaspeado, engarzado en plata, le entregue en Plaza de Vega, núm. 8, 4.º piso, donde además de agradecerse se le gratificará, por ser recuerdo de familia.

Dependiente

Se necesita uno, que sepa cumplir con su obligación, en la peluquería de D. Toribio, Espolón, Casa-Teatro.

Segadora-atadora

MASSEY HARRIS, seminueva, se vende en Quintana del Pidio.

Se venden

en buenas condiciones varios accesorios para automóviles.

Informes: Ramón Lozano, S. Julián, 2.

Jardinera

de cuatro ruedas, con toldo, seminueva se vende.

Informes: Vitoria, 22 y 24, entresuelo.

Horchatería de Quesada

Los mejores maticados, horchatas de chufas y refrescos, se sirven en esta casa que tanta fama tiene.

Persianas, las de más duración, y esteras de verano, a precios reducidos: cepillos para sacar brillo y limpiar suelos y para lavar ropa.

Paloma 23, estereta.

TALLER DE REPARACIONES

DE

ENRIQUE ALVAREZ: Exmecánico de la casa Maurice & Pierre Collet & C.º de París Calle de Vitoria, número 2—BURGOS—

Montaje y reparación de armas de todas clases. Especialidad en composturas de máquinas de escribir, de calcular, de coser y otras análogas

Nota.—Se hacen toda clase de trabajos mecanográficos, documentos originales y copias, a precios económicos.

CONVIENE

antes de comprar cualquier clase de camas ó muebles visite usted «La Gran Bretaña», Calle de Vitoria, 22 y 24.—Burgos.

El Sello Instantáneo YER

Cura en 5 minutos el DOLORE DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Grippe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos

EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas buenas Farmacias y Droguerías.

Machacadores

Se necesitan en la carretera de Burgos a Ibeas de Juarros. Dirigirse a Bonifacio Renuncio, en la Ventilla.

Almoneda

Se hace de varias camas. Informarán Sanz Pastor, 11.

Sirvienta

Se necesita con muy buenas referencias. En esta administración informarán.

Automóvil torpeda

Dos plazas y epiednr para otras dos, muy bonito, como nuevo, de gran marcha y poco consumo.

Para tratar con su dueño D. Domingo Hospital, Almirante Bonifaz, núm. 14, escritorio, Burgos.

Se vende

torno, todo de bronce, calle de San Lorenzo, núm. 18, 3.º

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

Capital y reserva: Pesetas 3.332.000

Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses a razón de 2 — 2 y 1/2 y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Aviso

La herrería de Cándido Abad, establecida en la calle de Miranda, núm. 20, se ha trasladado a la calle de la Calera, número 6. La entrada por el portal.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana ha montado un nuevo servicio para todos los trenes, al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

PUNTO DE AVISO

Lain-Calvo, 16. Teléfono núm. 24.

Coches para viajes y paseos, a precios económicos.

En la misma casa se venden 40 pares de ruedas usadas, muelles y ejes.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.º, Madrid.

Academia para radiotelegrafistas

Autorizada por la Dirección General

La preparación para esta nueva carrera, de porvenir para la juventud estudiosa, se conseguirá sin salir de Burgos, más que el tiempo preciso para alcanzar el título y poder servir en las estaciones de la marina mercante y del continente europeo.

Las clases de francés, inglés y alemán están a cargo de profesores competentes, lo mismo que las de electro-magnetismo, electro-dinámica y telecomunicación.

Se dará también una clase especial de ejercicios y resolución de problemas, a los jóvenes que se dedican para el ingreso en las Academias militares y ayudantes de Obras públicas.

Estos ejercicios versarán sobre las asignaturas de aritmética, álgebra, geometría y trigonometría. Gran salón de estudio y jardín, apartado de la población.

Para detalles y admisión de alumnos, dirigirse a B. H. Olmos, segundo jefe de la sección de Burgos y antiguo alumno del último curso de la Escuela de Ingenieros civiles y arquitectos, en Huelgas, núm. 34, de tres a seis de la tarde.

INTERESANTE

En el comercio de D. Eustasio de Lafuente, grabador y óptico, Espolón, 10 puede adquirirse por módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Vistos los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido el privilegio de invención, patente núm. 0 44.636.

ESPOLÓN, NÚMERO 10.—BURGOS.

ALGEDA Y ONTANEDA (Santander)

AGUAS CLORURADAS — SULFÚDRICO — AZOADAS

Para las enfermedades de la piel, insustituibles. Especialísimas para los catarrros nasales, bronquiales y pulmonares, pues no hay otras que desprendan, tan oportunamente asociados, sulfhídrico y nitrógeno.

Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia. Cuando el catarro es húmedo y acompañado de expectoración matinal, el éxito es seguro.

Médicos directores: del Balneario de Alceda, Ilmo. Sr. D. Manuel Manzaneque; del Balneario de Ontaneda, D. José Folla.

Pídase guía al Administrador.—Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

José Tarancón Martínez.—Valdepeñas

Vinos tintos y blancos, clase extra

— PRECIOS ECONÓMICOS —

Sucursal en Burgos: Almirante Bonifaz, núm. 13

BAÑOS DE ARNEDILLO

CURAN: REUMATISMO, AVAROSIS, FRACTURAS, HERIDAS, ETC.

Servicio diario de automóviles «Hispano-Suiza» desde la estación de Calahorra (Logroño) a los trenes correos. Precio del asiento, 5 pesetas.

Hotel del balneario.—Pensión completa: 1.ª mesa, 8,50 pesetas; 2.ª, 5,50. Médico director: Excmo. Sr. Dr. D. Benito Avilés.

Segadoras gavilladoras. Último modelo

Ptas. 710 en dos plazos.—670 al contado.

LAS MÁS LIGERAS.—LAS MÁS CONSISTENTES.

— Antes de comprar segadoras debe verse esta nueva máquina —

De venta en los almacenes de hierro, ferretería y maquinaria agrícola de señores **Espejal Pollos y C.º**, calle de D. Sancho, 17 y 19, **Palencia**, y en la sucursal de **Frómista**, a cargo de **D. Evasio Gómez**.

Colegio «El Corazón de Jesús», Santa Clara, 7

Director: D. SALUSTIANO ARENAS, Maestro y Bachiller

SUSPENSOS DE 2.ª ENSEÑANZA.—Se admiten alumnos de Institutos y Escuelas Normales. Actualmente los hay de Burgos, Valladolid, Vitoria y Madrid. Clase especial para ingreso y para aquellos que necesitan mayor perfección en la 1.ª enseñanza, base de los cursos siguientes y del estudio en general.

CONTABLE P MECANO-TAQUÍGRAFO serán las carreras de más brillante porvenir para los jóvenes de ambos sexos en España y en el extranjero, después de la actual guerra europea. Se hacen trabajos de escritura a máquina.

Primera enseñanza completa en magníficos locales, bien ventilados. Notas semanales.

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente:

De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado Nuevo.

De 15 de Junio a 30 de Septiembre el Viejo.

PRECIO de uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas.

Mesas de 8 y 5 pesetas diarias en el Establecimiento Nuevo, y de 6,50, 5 y 3 en el Establecimiento Viejo.

Cocina esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los establecimientos.

Los dos balnearios admiten bañistas de su cuenta. Massage, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.

Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde.

Para Memorias y detalles dirigirse a los señores administradores de los Establecimientos.—Fitero (Navarra).

KALA

Concentrado de café, leche y azúcar

Pida usted en cualquier tienda de Ultramarinos ó Confitería un bote de KALA de 0'50, para preparar instantáneamente seis tazas de café con leche riquísimo.

En cuanto lo pruebe usted lo adoptará por dos razones: por lo exquisito y por lo económico. Basta un poco de agua caliente para prepararlo. No hace falta ni cafetera, ni colador, ni utensilio alguno.

De venta en todos los Ultramarinos y Confiterías.

Únicos fabricantes: MERINO Y C.º, BURGOS

Máquinas parlantes Odeon,

con cuatro minutos de cuerda a 50 ptas.—Discos grandes de doble cara, marca Odeon, a 5 ptas. Siempre con las últimas novedades.

Visitar la casa de Angel García, Espolón, 17.

